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В іграх з предметами використовуються як іграшки, так і природний матеріал. Подібні
ігри завжди викликають у дітей живий інтерес і активне бажання грати [4, с.76].  

Настільно-друковані  ігри  ознайомлюють  дітей  зі  світом  тварин  і  рослин,  явищами
живої та неживої природи. Вони різні за видами: «лото», «доміно», парні картинки та інші [4,
с.76]. 

Словесні  ігри  побудовані  на  словах  і  діях,  що  грають,  діти  самостійно  вирішують
різноманітні  розумові  завдання:  описують  предмети,  виділяючи  характерні  їхні  ознаки,
відгадують їх за описом, знаходять схожість і відмінності цих предметів і явищ природи [4,
с.77]. 

Таким  чином,  дидактичні  ігри  сприяють  збагаченню  чуттєвого  досвіду  дитини,
викликають певне емоційне  ставлення  до природи,  розвиваючи при цьому його розумові
здібності (уміння порівнювати, збагачувати, виокремлювати окремі ознаки предметів, явищ,
порівнювати  їх,  групувати,  класифікувати  предмети  та  явища  навколишнього  світу  за
певними спільними ознаками).
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У Законі «Про дошкільну освіту» зазначено, що заклад дошкільної освіти покликаний
брати  активну  участь  у  процесі  духовного  відродження  нації,  забезпечивши  наповнення
різних ланок освітньо-виховного процесу змістом, який допомагав би педагогам виховувати
чесні  і  сильні  характери,  формування  сумління  й  громадські  чесноти  –  працьовитість,
самопожертву,  пошану  до  старших  –  і  спонукав  би  дітей  зростати  корисними  своєму
народові  [2].  Моральне-вольове  виховання  з  перших  років  життя  дитини  спрямоване  на
формування її  моральної позиції,  ціннісних орієнтирів,  інтересів  і потреб. Адже на цьому
етапі  закладаються  основи  морального  та  вольового  розвитку  особистості,  розвиваються
уявлення,  почуття,  звички,  які  спрямовують подальше її  вдосконалення.  Особливо значні
зміни відбуваються у мотиваційній сфері дитини-дошкільника, що виявляються у розвитку
моральних  мотивів  поведінки,  а  на  етапі  старшого  дошкільного  віку  вони  набувають
супідрядності ‒ підпорядкованості певній вищій меті. Тому неувага до морально-вольового
виховання в дошкільному віці не може бути компенсована у подальші роки [1]. 

Тісно пов'язано виховання моральних почуттів у дошкільників з трудовою діяльністю,
які є показником їх відношення до явищ моралі, саме так вважає Т. Поніманська.  Дитина
може переживати складні,  суперечливі  почуття,  вона набуває здатності  переносити власні

22 



переживання  на  іншу людину.  На межі  раннього  і  дошкільного  віку  у  дітей  вже  можна
спостерігати  елементарні  прояви  почуття  обов'язку.  З  розвитком  уміння  давати  оцінку  і
самооцінку,  усвідомленням  мотивів  поведінки,  вихованням почуттів  у  дітей  відбувається
формування поняття про мораль, розвиток здатності розуміти внутрішні причини поведінки
людей,  моральної  свідомості  і  самосвідомості,  виникає  певне  емоційно-позитивне
відношення до явищ навколишній дійсності [4] 

На  формувальному  етапі  психолого-педагогічного  експерименту  ми  спрямовували
роботу на дослідження педагогічних умов виховання таких морально-вольових якостей, як
відповідальність  та  старанність  у  дітей  під  час  чергування.  При  цьому  ми  виходили  з
припущення,  що  для  виховання  у  старших  дошкільників  старанності  та  відповідальності
необхідно сформувати у дітей уявлення про моральну сутність цих вольових якостей, а у
процесі чергувань створити умови для вияву дітьми старанності та відповідальності.

Для  вирішення  поставлених  завдань  ми  розділили  групу  дітей  на  2  підгрупи:
експериментальну  (ЕГ)  та  контрольну  (КГ),  які  були  приблизно  тотожними  за  рівнями
сформованості  таких  морально-вольових  якостей,  як  відповідальність  та  старанність,  та
організували  навчально-виховну  роботу  в  ЕГ  та  КГ  по  різному.  У  КГ  вихователь
організовувала чергування за традиційною методикою [3], основними формами організації
праці дошкільнят у природі залишалися традиційні трудові доручення та чергування. Для ЕГ
ми підібрали прийоми, які формували б відповідальність та старанність під час всіх видів
чергування.

Для формування уявлень дошкільнят про сутність відповідальності та старанності бути
використані  такі  прийоми:  використання  художніх  творів  і  приклад  казкових  персонажів
«Королева відповідальності» та «Старанний помічник»,  використання фольклору, а  також
ігрові прийоми «Хто кращий і швидше» та інші. 

Зокрема,  з  метою  досягти  осмисленого  переживання  у  дітей  із  заниженим  рівнем
розвитку  відповідальності  та  старанності  використали  ігровий  прийом  «Світлофор
відповідальності  та  старанності».  Для  урізноманітнення  роботи  був  введений персонаж –
королева Відповідальність, яка звертається до дітей з проханням про допомогу. Вона (велика
лялька – фея з чарівною паличкою) просила допомогти їй прибрати всю групову кімнату.
Через  певний  час  у  групі  з’явився  ще  один  гість  –  Старанний  Помічник.  Він  виявився
посланцем  Королеви  Відповідальності  і  прийшов,  щоб  допомогти  дітям  правильно
виконувати  роботу  чергового.  Старанний  Помічник  допомагав  черговим  і  тим  самим
пояснював, що рослини самі себе не поллють, тварини не нагодують, кімната не прибере
себе.  Наступним  напрямом  роботи  було  використання  усної  народної  творчості.  При
чергуванні  дітей  вихователь  використовує  прислів’я  та  приказки.  Крім  описаних  вище
використовувався прийом ігрових ситуацій, проводилися змагання «Хто краще і швидше?».
Дітям (черговим) пропонували зробити певну роботу. Далі ми підключили підгрупу ЕГ до
системного чергування по їдальні, по заняттю та в кутку природи. З цією метою в бесіді з
дітьми  запропонували  пригадати  обов’язки  чергових,  перерахувати  їх  і  показати
послідовність виконання.

Експериментальна  робота  у  ЕГ  протягом  всього  формувального  етапу  дослідження
включала  також  постійне  використання  системи  різноманітних  трудових  доручень,
пов’язаних з природою.

Отже, прийомів  приховання  відповідальності  та  старанності  є  безліч.  Слід  тільки
вибрати ті, які є найбільш дієвими у практиці. Можна чергувати прийоми, оскільки постійне
використання одного і того же призводить до того, що дітям набридає слухати те, що вони
вже  чули  і  вони  стають  неуважними,  неслухняними  та  безвідповідальними.  Творцями
прийомів виховання є самі вихователі і тільки їм відомо, як краще підійти до дитини, щоб
вона засвоїли та показала на практиці чергування свої знання та вміння.
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Розробка концепції розвитку емоційної культури майбутнього вихователя в освітньому
процесі  вузу  вимагає  виявлення  системи  чинників,  які  дозволяють  обґрунтувати  зміст,
організаційні  форми  і  методи  навчання  майбутнього  фахівця.  Основними  чинниками
формування емоційної культури майбутніх вихователів є певні закономірності педагогічного
процесу і відповідні його принципи та умови. 

Принципи утворюють систему, в якій реалізація одного принципу неминуче пов'язана з
реалізацією  іншого.  Всі  зазначені  принципи  відображають  основні  особливості  процесу
навчання,  при  цьому  статус  кожного  принципу  в  зазначеній  системі  різний.
Системоутворюючим  є  принцип  розвивавального  і  виховного  характеру  навчання.
Педагогічні  умови  склали  фундамент  розробленої  нами  концепції  розвитку  емоційної
культури майбутнього вихователя в освітньому процесі вузу. При цьому вони базуються на
принципах гуманістичної педагогіки і відображають специфіку процесу розвитку емоційної
культури майбутніх спеціалістів в освітньому процесі вузу.

Для того, щоб сформулювати основні ідеї ефективної педагогічної підтримки розвитку
емоційної  культури  майбутнього  вихователя,  були  виявлені  закономірності,  що
відображають  найважливіші  об'єктивно  існуючі  взаємозв'язки  між  створюваними
педагогічними умовами та ефективністю розвитку професійно значущої емоційної культури
студента.  Ми  вважаємо,  що  становлення  емоційної  культури  майбутнього  вихователя
відбувається  тим  успішніше,  чим  глибше  освітній  процес  торкається  внутрішньої  сфери
особистості  студента  (його емоцій,  почуттів,  потреб,  мотивів,  інтелекту тощо).  На основі
даної закономірності формулюється принцип уважного ставлення викладача до емоційних
станів і проявів студента в освітньому процесі вузу.

Зіткнення з внутрішнім світом особистості студента пов'язане зі здатністю викладача до
проявів  емпатії,  тому  наступним  принципом  успішної  педагогічної  підтримки  розвитку
емоційної культури студента в освітньому процесі вузу ми вважаємо принцип емпатійного
ставлення педагога до студента. Високий рівень розвитку у педагога здатності до емпатії в
даний час розглядається як необхідна умова успішного здійснення педагогічної діяльності. 

Наступним  принципом  педагогічної  підтримки  розвитку  емоційної  культури
майбутнього вихователя в освітньому процесі вузу є принцип взаємної емоційної відкритості
викладача і студента. Даний принцип відображає наявність прямого зв’язку між щирістю та
відкритістю  педагога  і  зустрічної  відкритості  студента,  що  створює  умови  для  розвитку
емоційної культури останнього. Одним із важливих проявів відкритості викладача є показати
свої  сумніви,  визнати  власну  недосконалість,  щоб  допомогти  студенту  зрозуміти,  що
труднощі і помилки трапляються у всіх людей. 

Нами була  визначена  закономірність  продуктивної  педагогічної  підтримки  розвитку
емоційної культури майбутнього вихователя. Вона полягає в тому, що чим більше студент на
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